
Opvallend is ook dat in vergelijking met de rest van Nederland 

(16%) de Noorderlingen (3%) veel minder vaak weet niet/geen 

mening antwoorden op de vraag in hoeverre zij voor de sluiting 

van de gasvelden zijn. Blijkbaar hebben ze zich vaker in het 

onderwerp verdiept en hebben ze zich een mening gevormd. 

De gasputten zijn dicht, maar worden nog niet definitief gesloten. 

Volgens het kabinet gaan ze alleen in bijzondere situaties weer 

open. Bijvoorbeeld als het de komende winter meerdere dagen 

meer dan 6,5 graden vriest overdag. En daar is begrip voor. 58% 

van de Nederlanders is het eens met het besluit om de putten nog 

niet helemaal dicht te gooien. Als argument hiervoor geeft de 

helft van de Nederlanders dat gas uit Groningen nodig is om niet 

afhankelijk te zijn van het buitenland. Daarnaast zegt een derde 

dat Gronings gas nodig is omdat duurzame energie nooit genoeg 

energie zal opleveren.

De veiligheid en gemoedsrust van de Groningers staat voorop. De 

meerderheid (62%) van de Nederlanders vindt dat het Groningse 

gasveld dicht moet om aardbevingen in Groningen te voorkomen. 

Daarbij komt dat 81% van de Nederlanders vindt dat huishoudens 

in het geval van een schadeclaim ruimhartig moeten worden 

uitgekeerd. Daarnaast vindt een groot deel van de Nederlanders 

dat het kabinet Groningen ook beter moet steunen bijvoorbeeld 

door 1% van de opbrengsten van de gaswinning te investeren in de 

Groningse economie. 73% van de Nederlanders is van mening dat 

we dit hadden moeten doen. 

De Groningse gaskraan is dicht en gaat waarschijnlijk niet meer 

open. Het grootste deel van Nederland is het daarmee eens. Toch 

zijn we voorzichtig. Mocht de nood aan de man komen, dan willen 

we graag kunnen beschikken over de voorraden die we nog 

hebben. Ook de Noordelingen hebben hier begrip voor, maar dan 

wel graag met een ruime individuele en collectieve compensatie.  

Wil je onderwerpen aandragen voor het energiepaper of heb je 

vragen, neem dan contact op met Caress 

(c.ridder@motivaction.nl) of Gerard 

(g.vanderwerf@motivaction.nl)

Onderzoeksverantwoording: n = 1.070. Representatief voor de Nederlandse bevolking. 

Het veldwerk is uitgevoerd in week 41 van 2023.
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Op zondagochtend 1 oktober ging de gaskraan in Groningen dicht. Een belangrijke 

beslissing waar grote en zeer verschillende belangen bij spelen. Aan de ene kant 

leidde de gaswinning tot schade aan Groningse gebouwen en maken de mensen 

in Groningen zich grote zorgen. Aan de andere kant levert de gaswinning veel 

geld op en maakt het Nederland veel minder afhankelijk van het buitenland. 65% 

van de Nederlanders is voor het sluiten van de Groningse gasvelden. Onder de 

inwoners van Groningen, Friesland en Drenthe is deze steun om begrijpelijke 

redenen nog groter. 74% van Noorderlingen is voor sluiting. 


